

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE DI.

ANULU L.

ANUNȚIURILE:

Pe unu anu 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Pe anu 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

Scrisorile năfronate nu se primează. — Mensajorile nu se retrămitu.

N<sup>o</sup> 282

Luni, Marți 22 Decemvre.

1887.

## Cătră cetitorii „Gazetei Transilvaniei“!

În puține zile se'implinesc 50 de ani, de când „Gazeta Transilvaniei“ luptă pentru lățirea culturii române, pentru libertatea și drepturile poporului român.

Pe timpul celei mai cumplite prigoniri a neamului românesc, „Gazeta Transilvaniei“ a arborat în mijlocul valoroșilor comercianți români de odinioară din Brașov drapelul redeșteptării naționale.

Cinci-deci de ani de muncă, de grele și de necurmte lupte pentru înălțarea și prosperarea românismului se împlinesc.

Generațiunea vechiă și generațiunea cea nouă și-au dat mâna, au pus umărul la umăr, pentru realizarea marelui opere a redeșteptării și a liberării poporului român asupra.

Lucrat'au toți cu însuflețire bărbătească și cu statornicie sub drapelul sfânt arborat de „Gazeta Transilvaniei“ și urmându devisei nemuritorului bard național: „*Uniți-ve în cugetă uniți-ve 'n simțiri!*“

Și munca lor a fost încoronată de succes.

Unde eram acum cinci-deci de ani și unde suntem astăzi! De s'a ridicat spiritul poporului român, de s'a întărit conștiința lui națională, de s'a pus temelie la cultura lui națională, cine va susține, că la această lucrare măreț națională n'a avut parte cea mai însemnată parte diarul nostru, care a mers totdeauna înainte cu lumina pe cărările întunecoase ce trebuia să le străbatem?

Credincioși devisei ce și-au ales o fiu nobil și devotați ai națiunii în lupta pentru eliberarea și redeșteptarea națiunii române, am făcut tot ce în putință ne-a stat, pentru ca diarul nostru să potă corăspunde cât mai mult grelei sale chiamări.

Nu ne-am dat înderăt dinaintea nici unei greutăți, gata am fost a aduce ori-ce jertfă, și decă în timpuri mai mult ori mai puțin favorabile, prin cari am trecut, nu am putut să facem mai mult pentru foia noastră decăt am făcut, cauza a fost firma noastră hotărâre de a păstra în toate împrejurările independența noastră.

Astfel, trebuind să cucerim tărâmul pasu cu pasu, am înaintat încet, der sigur, și abia astăzi, după cinci-deci de ani de muncă, ne vedem în pozițiune de a realiza, cu încordarea tuturor puterilor noastre, cea mai ferbinte dorință a neuitatului și de fericită memoria editorilor alu diarului nostru Iacobu Mureșianu, ca să avem și propria noastră tipografie.

Începându cu ziua de 1 Ianuarie 1888 „Gazeta Transilvaniei“ se va tipări în propria noastră tipografie.

În modul acesta ni se dă putința de a aduce modificări și îmbunătățiri în partea tehnică și redacțională a foiei noastre.

Facem toate acestea, fără a cere însă și din partea publicului să facă mai mari jertfe. „Gazeta Transilvaniei“ va apăre și dela 1 Ianuarie 1888 încolo totu în condițiunile de până acum ale abonamentului și anume:

Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl., pe șese luni 6 fl., pe unu anu 12 fl.

Pentru România și străinătate: pe trei luni 10 franci, pe șese luni 20 franci, pe unu anu 40 franci.

Aducându această la cunoștința cetitorilor noștri, îi asigurăm, că nu ne vom abate din calea ce-o străbatem acum de jumătate de seculu, ci că vom lupta și în viitoru cu îndoită putere și cu același devotamentu pentru apărarea, ridicarea și întărirea românismului.

Și ca să putem contribui cu efectu la realizarea aspirațiilor noastre îndreptățite naționale în această monarhie, vom stăru înaintea de toate să ținem sus și să păstrăm nepătat steagul solidarității noastre naționale, alu unirei și alu bunei înțelegeri între toți factorii poporului nostru.

Suntem tari în convingerea, ca toți cei ce cugetă sincer și curat asupra chiamării Românului în aceste critice timpuri vor pune cu noi umărul la umăr și astfel vom merge cu toți înaintea, der numai înaintea, cu unanima strigare:

*Dumnezeu și dreptul nostru!*

*Redacțiunea.*

### Brașov, 21 Decemvre 1887.

Cu ocaziunea felicitărilor de anul nou, ministru-președinte Tisza în răspunsul ce l'a dat deputațiilor, a vorbit despre situațiunea politică esternă.

De rëndul acesta ministrul unguresc a găsit cu cale să nu mai exprime cu atăta fermitate speranța în susținerea păcii, ci din contră a adresat unu avertismentu acelor, cari încă totu mai comit eroarea de a se încerca să lățească optimismul că pace va fi, și a ținut dea acestu avertismentu, fiindcă optimismul adeseori, dăce elu, paralizează puterea de rezistență, de care posibilu e ca totuși monarhia să potă avă trebuință.

Gravitatea situațiunei o constituie aș cetiunea Bosniei și Herțegovinei, pe care foile rusesci au pus-o cu totă serioșitatea la ordinea zilei. Acestea pretind că Austro-Ungaria să renunțe la posesiunea acestor provincii, decă voesce să trăească în bune raporturi cu Rusia, și în același timp să lase acesteia mână liberă în Bulgaria.

Astfel în zilele acestea telegrafulu a semnalat unu articolu intitulat „Bosnia și Herțegovina“, apărut în foia oficiosa rusă „Novoje Vremja“ și care se crede că este inspirat din partea guvernului rus.

Numita foia declară ca nespuse de serioșă cetiunea privitoare la Bosnia și Herțegovina, pe care, după tratatul din Berlinu, Austro-Ungaria are să se ocupe numai temporalu; influința cea mare de aș asupra peninsulei balcanice și a câștigat-o Austro-Ungaria prin ocuparea acestor provincii. Acestă anxietate constrânge pe Austro-Ungaria, atăt din considerațiuni teritoriale, cât și economice, să anexeze mai departe țeri balcanice, prin urmare trebuie să pună Rusia întrebări, cu atăt din cauza modulu cum s'a stabilit Austro-Ungaria în Bosnia și Herțegovina, cât mai mult din cauza condi-

țiunilor, sub care Germania a împins pe Austro-Ungaria înainte spre Orientu.

Tote opintirile Austro-Ungariei deci, continuă foia rusescă, să fi îndreptate într'acolo, ca să evite de a pune Rusia în celu mai scurtu timpu aceste întrebări. Austro-Ungaria ar trebui prin urmare să facă Rusiei cele mai mari concesii în Bulgaria. Der mai nainte de ce s'ar lua o deciziune în cetiunea bulgară, trebuie să încerce Rusia necondiționat, a smulge Austro-Ungariei pozițiunea, ce a câștigat-o în peninsula balcanică prin ocuparea Bosniei și Herțegovinei. În casulu acesta declarațiunea Rusiei este, că ea cu privire la călcarea tratatului din Berlin, consideră ca nul și acel paragrafu, în puterea căruia Austro-Ungaria a ocupat temporalu Bosnia și Herțegovina, prin urmare avem motivu a presupune, că acum vine la rënd cetiunea despre perderea tuturor drepturilor Austro-Ungariei asupra Bosniei și Herțegovinei.

Negreșit că aceste cereri ale Rusiei e cu neputință să fi satisfăcute, decă Austro-Ungaria nu voesce a pune în risicu pozițiunea de mare putere; prin urmare Rusia stăruind pe lângă cererile sale, conflictulu e inevitabilu. Aceste considerațiuni le-au avut în vedere fără îndoială ministru-președinte unguresc, când de rëndulu acesta n'a mai îndrăsnit a fi optimist.

Fiind deră situațiunea atăt de posomorită și pericolulu de războiu apropiându-se în măsura în care și concentrează Rusia trupele, e unu actu foarte nepoliticu a vedea foile unguresci somându pe cabinetulu afacerilor streine din Viena, cum face „Pesti Naplo“, să nu se abată dela linia de purtare ce i a tras-o delegațiunea maghiară și declarându că Ungurii sunt gata ca pentru Bulgaria să se războiască cu Rusia. Acestă e curată provocare și desiminte pe însuși d-lu Tisza, care a dăș, că Ungurii nu voru provoca niciodată unu războiu. Nici nu se mai potă dice, că numita foia represintă păreri o-

pozițiunei, pentru-că tocmai în zilele acestea foile guvernului au luat cu satisfacțiune act de declarațiunea foilor opoziționale, că în politica esternă încetază ori-ce deosebire de partid.

### Pregatirile militare rusesci.

„Politische Nachrichten“ află din Moscva din parte demnă de încredere, că guvernulu rusu a comandat în semnate furnisări de instrumente chirurgicale spre scopuri războinice și că o parte din ele a trebuit să se predea în zilele trecute, er restulu se va preda la începutul anulu nou. Mai departe află, că direcțiunea căilor ferate Varșovia Viena și Varșovia Bromberg, care cum se știe sunt singurele linii ce duc spre Prusia și Austria, au primit ordinu secretu, să presinte în fiecare săptămână statulu majoru generalu tabloulu întregulu parcă potrivit pentru transportulu trupelor, și să arate, unde se află momentan vagoanele: în țera ori în străinătate. În fine se mai vorbește din acelaș isvoru, că d-lu Vy-negradski, ministru rusu, în casu de încercături războinice va redi a datorile esterne ale Rusiei, dacă nu chiar le va denega cu totul.

### SOIRILE ZILEI.

Oficerii din armata comună au primit ordinu, după cum scrie „Ellenzek“, ca neapărat să învețe limba rusescă, celu puțin intru câtu le este necesară pentru serviciulu de castre.

Procesulu maghiarisării ocupă atăt de multă capetele „patrioților“, încăt și-au mai uitat de literatură. Dărele unguresci declară, că în timpul din urmă literatură maghiară a început a stagna; anul trecut 1887 s. n. a fost unu anu de pace și odihnă pentru literatură maghiară, și cu toate acestea abia s'a putut îm-bog și în decursulu acestui anu cu vre-o 15 opuri, neștiind însă nici unulu din ele de o valoare mai mare. Dăre noue unguresci încă s'au inființat în anul trecut vre-o 7, der abia decă se află între ele unulu, care să merite numele de diaru. — Der fiascurile!





Cursul la bursa de Viena  
din 29 Decembrie st. n. 1887.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Rentă de aură 5%, Rentă de hârtă 5%, Imprumutul căilor ferate ungare, Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (2-a emisiune), Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (3-a emisiune), Bonuri rurale ungare, Bonuri cu cl. de sortare 100.50, Bonuri rurale Banat-Timșoara, Bonuri cu cl. de sortare 101, Bonuri rurale transilvane.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Bonuri croato-slavone, Despăgubire p. dijma de viață ung., Imprumutul cu premiu ung., Losurile pentru regularizarea Tisei și Segedinului, Renta de hârtă austriacă, Renta de arg. austr., Renta de aură austr., Losurile din 1860, Acțiunile băncii austro-ungare, Act. băncii de credit ung., Act. băncii de credit austr., Argintul Galbini împărătesc, Napoleon-d'or, Mărci 100 imp. germ., Londra 10 Livre sterliage.

Bursa de București.

Cota oficială dela 14 Decembrie st. v. 1887.

Table with 3 columns: Item name, Cump., and vënd. Includes Renta romană (5%), Renta rom. amort. (5%), convert. (6%), Impr. oraș. Buc. (20 fr.), Credit fonc. rural (7%), urban (5%), urban (6%), urban (5%), Banca Națională a României 500 Lei, Ac. de asig. Dacia-Rom., Națională, Aură contra bilete de bancă, Banenote austriace contra aură.

Cursul pieței Brașov

din 30 Decembrie st. n. 1887.

Table with 4 columns: Item name, Cump., Vënd., and price. Includes Banenote românești, Argint românesc, Napoleon-d'or, Lire turcesc, Imperiali, talbeni, Serisurile fonc. Albina 6%, Ruble Rusesc, Discontul.

# FARMACIA I. PSERHOFER

VIENA. SINGERSTRASSE Nr. 15

la „goldenen Reichsapfel.“

Pilule pentru curățirea sângelui mai înainte numite „Pilule universale“ merită cu totu dreptul numirea d'n urmă, de ore-ce în faptă nu există uprope nici o bôlă, la care nu ar fi probat în mii de casuri efectul lor miraculos. În casurile cele mai cerbi ôse, la cari multe alte medicamente s'au întrebunțat în zădar, s'a dobândit cu aceste pilule de ne-numerate ori și după un scurtă timp deplină însănătoșare. I entioră cu 15 pilule 21 cr., 1 sulă cu 6 entiore 1 fl. 5 cr., la trimiteri nefrancațe cu rambursă 1 fl. 10 cr.

Trimitându-se prețul înainte costă cu espedarea francață 1 sulă cu pilule 1 fl. 25 cr., 2 suluri 2 fl. 30 cr., 3 suluri 3 fl. 35 cr., 4 suluri 4 fl. 40 cr., 5 suluri 5 fl. 20 cr., 10 suluri 9 fl. 20 cr. (Mai puțin de un sulă nu se pôte trimite.)

Au încursu o mulțime de scrisori, prin cari consumătorii acestor pilule mulțimesc pentru redobândirea sănătății lor după cele mai diferite și grele bôle. O i-tine a făcutu odată încercare, recomandă acestu medicamentu mai departe.

### Reproducem aci câteva dintre multele scrisori de mulțămintă.

Leongang, 15 Maiu 1883.  
Prea onorate Domnule! Pilulele D-v. produc un adevărată minune, ele nu suntu ca alte așa de multe medicamente recomandate, ci ele ajută întru adevăru aproape la tote bôle. Din pilulele, ce nu festu comandată la Pascal, am împărțit cele mai multe la amici și cunoscuți și au folosit la toți, chiar și persoane de o erate mai mare și cu diferite bôle și defecte au dobândit prin ele, deși nu perfectă sănătate, dar totu o îmbunătățire însemnată, și voescu a urma cu întrebunțarea lor. Te rog der a-mi mai trimite încă 5 suluri. Din parte-mi și dela toți, cari am avut deja norocirea prin pilulele D-v. a ne redobândi sănătatea, primii cea mai cordială mulțămintă.

Martin Dentinger.

Hega Szt-Gyögy, 16 Februaru 1882.

Onorate Domnule! Nu Vă potă exprima în destulă cordială mea mulțămintă pentru pilulele D-v. de ore-ce pre lângă ajutorul lui D-șeu, consorta mea are de-a azi îndelungași a suferit de miserere, s'a vindecat prin pilulele D-v., și cu tote că și acum trebuie din când în când să întrebunțez din ele, totu sănătatea ei s'a îmbunătățit întru atât, în câtu

pôte să-și vedă de tote ocupațiunile ei cu violelune juvenală. Acastă a mea mulțămintă Vă rog a o întrebunțare spre binele tuturor celor cari suferă, și Vă rog totodată, ca să-mi trimiteți din nou 2 suluri pilule și 2 bucăți săpunu chinezesc. — Cu deosebită stimă, Alota Novák prim grădinaru.

Stimate Domnule! Presupunându, că tote medicamentele D-vale voru fi așa de bune, ca renumitul balsamu contra degerăturilor, care în familia mea a făcutu unu serșitu grabnică la mai multe umflături de degerătură, m'am decis pe lângă totă neîncrederea mea în așa numitele mijloce universale de leuire, a lua refugiu la pilulele curățitoare de sânge ale D-vale, ca prin ajutorul acestor miel globulete se bambaheză la emorhoidale, de cari suferu de ani îndelungași. Nu esitezu de locu a Vă mărturisii acum, că suferința mea învechită după o întrebunțare de 4 septemăni a încetat cu totu, și că recunosc aceste pilule în cercul cunoscuților mele cu celă mai mare zelă. Nu am nimeni în contră și deca voi face întrebunțare în publică de aceste ale mele șire, înse fără de subsemnarea mea.  
Viena, 20 Februaru 1881.  
Cu înaltă stimă C. v. T.

Balsam contra dege aturei de I. Pserhofer, de mulți ani recunoscut cu ceiu mai siguru remediu contra suferințelor de degerătură de tot felul, precum și spră vindecarea ranelor învechite etc. 1 borcanel 40 cr., cu trimiterea francață 65 cr.

Balsam contra gușilor, remediu de încredere spre leuirea umflăturilor la gât, 1 flacon 40 cr., cu trimiterea francață 65 cr.

Esența de vîetă. (Picături de Praga) contra stomacului stricat, a mistuirei rele și greutăților de tot felul, unu remediu de casă escelent. 1 flacon 20 cr.

Sucul Spitzweigerich, medicamentu de casă în genere cunoscut și escelent contra catarului, răgușelei și a tusei etc. 1 sticlă 40 cr., 2 sticluțe cu trimiterea francață 1 fl. 50 cr.

Alifia americană contra reumatismului, celă mai bunu medicamentu la tote suferințele rheumaice, junghior, ischias (bôlă de tremură), junghiu la urechi etc. 1 fl. 20 cr.  
Lichioru din burani de Alpi dela W. O. Bernhard. 1 butelă 2 fl. 60 cr., 1/2 butelă 1 fl. 40 cr.

Afară de preparatele aci numite se mai află tote specialitățile farmaceutice indigene și straine, anuntate prin tote diarele austriace, și la casă, când unele din aceste specii nu s'ar afla în depositu, se vor procura la cerere cu promptitudine și câtu se pôte de estin.

Trimiterile prin poștă se efectuează iute, deca se trimite prețul înainte, seu cu rambursă.

Trimitându-se prețul înainte, (mai bine prin mandat postal) este porto postală cu multă mai estin, decatu la trimiteri cu rambursă.

## „ALBINA“

### Institutu de creditu și de economii

#### FILIALA BRAȘOV.

Primesce depuneri spre fructificare și plătesce pentru ele, amesurată timpului de abdicere, darea de venit de 10% și 5, 4 seu 3 1/2 % interese;

cumpără și vinde scrisuri fonciare de ale „Albinei“ după cursul d'ilei, pe care totodată le recomandă p. t. publicului ca cea mai sigură și avantajoasă hârtă pentru plasarea de capitale;

escomptează cambii cu celă puțin două subscieri după calitatea lor cu interese de 6 1/2—8%;

escomptează cambii cu numai o subscriere deca acelea suntu asigurate prin ipotecă cu 7% interese;

acordă credite de contu curentu cu 6 1/2 % interese;

acordă imprumuturi pe mărfuri cari au o valoare stabilă și nu suntu supuse stricărei pe lângă interese dela 6 1/2—8% după suma imprumutului;

acordă imprumuturi pe tote efectele cotate la bursa din Budapesta Viena și București, până la 85% a cursului lor pe lângă interese pe 6 1/2 %;

cumpără și vinde după cursul d'ilei monete;

primesce în comisiune cumpărarea și vinderea de ori-ce hârtii de valoare pe lângă cele mai ieftine condițiuni;

inchiriază pe teritoriul celă posede lângă gara Brașov și care e prin șine în legătură nemijlocită cu gara însași, atât locuri libere pentru depozitarea de marfă cât și cabine în magazinele sale seu magazine întregi, și primesce și cantități mai mici de mărfuri spre depozitare în magazinele sale.

Deslușiri detaliate se potă lua la cassa filialei și la bărbății de încredere a acesteia.

Orele de cassă suntu în fă-care și dela 9—12 a. m. și dela 3—5 p. m.

Localul „Filialei“ este în Brașov, piață Nr. 90. etagiul I.

## AVISU.

Nr. 257—1887.

P. T. acționari ai institutului de creditu și de economii „Arieșana“ din Turda li se aduce la cunoștință, că terminul de solvire alu versamentului alu IV-lea (10 fl. de acțiune) a ospirat în 24 Noembrie a. c. st. n. deși prin acesta suntu rugați a solvi câtă mai îngrabă acestu versamentu dimpreună cu procentele de întârziare (dela una acțiune 8 cr. până în 31 Decembrie.)

Turda, 29 Decembrie 1887 st. n.

Direcțiunea institutului de creditu și economii „Arieșana.“

D. St. Șulțiu, direct.  
Silvestru Moldovanu, secretaru.

1-3

Ugy. sz 538—1887.

## Arveresi hirdetmény.

A „Weisz Adolf“ esdötömegének hitelező választmány által hozott határozat alapján a esdötömeghez tartozó kiinn levő összesen 10,441 forint 38 krajczárt tevő követelések nyilvános árverés útján 1888 évi Január hó 9-ik napján délelőtt 10 orakor esdötömeg gondnok Dr. Weiss Ignatz ügyvéd urnak a belvárosi Lópiatzon 33 ház szám alatt levő ügyvédi irodahelyiségében elfognak adatni, miről venni szándékozok azon megjegyzéssel értesitetnek, hogy az árverési feltételeket a hivatalos órákban a esdötömeg gondnok és az alolirt kir. közjegyző irodájában betevintheik.

Brassó, ezernyolczszáz nyolczvan hét évi December hó huszonnyolczadik napján.

A hitelezői esdöválasztmány és tömeggondnok megbizásából.

Nemes Péter, k. kezjegyző.

1-2